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Apéndice III
Equacoes Dimensionais e Notacao Cientifica

1 - EQUACAO DIMENSIONAL:

A dimensao de uma grandeza é um dado importante para a completa caracterizagao fisica da referida
grandeza. As grandezas fisicas fundamentais terdo os seguintes simbolos dimensionais:

Grandezas fisicas fundamentais Simbolos dimensionais

Massa M
Comprimento L
Tempo T

A equagao que relaciona os simbolos dimensionais de uma determinada grandeza recebe o nome de
equacao dimensional.

Exemplos: 1) Estabeleca a equacado dimensional do volume V.

Solugcdo: Sabendo que o volume é o produto de trés grandezas de comprimento, podemos
escrever:

[V]=L°

V=LL.L entao = Equacgao dimensional de volume

L simbolo de dimensional

2) Qual é a equacao dimensional da grandeza derivada da velocidade, sabendo-se que ela é assim definida: v
= distancia / tempo .

Solucdo: Substituindo distancia e tempo, na equagdo da definicdo da velocidade, pelos seus
respectivos simbolos dimensionais teremos:

L )
V]= T sendo assim, |[V]=LT"

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM:

1) Sabendo-se que a grandeza aceleracio a ¢ definida pelo quociente d/t’ , em que d se refere a uma distancia e t a
um tempo, conclua a equagdo dimensional da aceleracao.

2) A grandeza forca F é dada pelo produto da massa m da particula pela aceleracdo a de que estd animada.
Sabendo-se que a = distancia / (tempo ao quadrado) , qual sera a dimensional da forga?

2- NOTACAO CIENTIFICA:

Notacao cientifica € uma forma abreviada de escrever medidas fisicas porque
facilita os calculos envolvendo nimeros muito grandes ou muito pequenos.
Qualquer nimero pode ser escrito sob a forma N x 10* em que 1 <N <10 e x & um nlimero inteiro positivo
ou negativo. Por exemplo:

805=8,05x 10% | 312=3,12x 10° 79245 = 7,9245 x 10° 0,42=42x10" 0,036 =3,6 x 102
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EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM:

3) Expresse em notagéo cientifica:

a) 480 b) 0,00085 c)492.10° d) —

4) Expresse em notagao cientifica o resultado de cada uma das operagdes indicadas:
Q) 2M + 400 CIM = oooeeiiee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s cm

D) 7 KG + 800 0 = cooiiiiiiiie e g

C) 2. 102 CM 4 4,7 . 107 MM = 1ottt e et s e e et et eeeeesee e eenanens

d) 2N 4 30 MIN = e s

3- Ordem de Grandeza:

Ordem de grandeza nada mais é do que uma aplicagdo da poténcia de 10. Assim,

determinar a ordem de grandeza de uma medida é dar o seu valor aproximado em uma poténcia de 10 conveniente.
O corcovado no Rlo de Janeiro tem, aproximadamente, 800 m de altura. A poténcia de dez que expressa
melhor essa medida é 10°. Dizemos, entdo, que a ordem de grandeza da altura do Corcovado, em metros, é 10°. Ja a
ponte Rio - Niterdi tem, aproximadamente, 14 Km de comprimento. A potenC|a de 10 que exprime melhor essa medida

é 10’ . Podemos dizer que a ordem de grandeza da ponte Rio - Niterdi € 10" Km.

As vezes, para avaliar uma ordem de grandeza, é necessério fazer uma estimativa. Vocé sabe qual a ordem
de grandeza do numero de passageiros de um 6nibus lotado? Pense um pouco e tente responder. (A solucéao estara

no exemplo 3)

Observe o esquema ao lado; vocé conclui que 10°° , 10"° , 10*° estdo na linha
divisoria das metades entre as poténcias que aparecem nos extremos A poténcia 10°
€ a que utilizamos para o célculo de qualquer ordem de grandeza, porque:

10° « 10> 10°
100 « 10— 10%
10° « 10%—= 10!

10%° =10 = 410 = 3,16

A ordem de grandeza dos niimeros compreendidos entre 1 e 3,16 é 10° .

A ordem de grandeza dos nimeros compreendidos entre 3,16 e 10 ¢ 10" .

Regra geral:
ja estimou, adotaremos o seguinte procedimento:

a) Conhecendo a medida, vocé a colocard em notagao cientifica.
b) Compare o valor do primeiro fator da notagao cientifica com 3,16.

poténcia de dez; se o niimero for menor que 3,16 , conservamos o expoente.

Para facilitar a determinacéo da ordem de grandeza de uma medida cujo valor vocé

¢) Assim se o nimero for maior ou igual a 3,16 , somamos uma unidade ao expoente da

Exemplos: 1) Determine a ordem de grandeza (O.G.) do nimero 478.

Resposta : O.G. = 10°

Solugdo: Como 478 =4,78x 10°° e 4,78 > 3,16 entdo a ordem de grandeza de 478 sera 10°*'
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2) Qual a ordem de grandeza do numero 290?
| Solugdo: 290 =2,9x 1°° como 29 < 3,16 entdo O.G.=10° |

3) Qual a ordem de grandeza do numero de passageiros de um 6nibus lotado?

Solucédo: E um problema que exige estimativa quanto a lotagdo do énibus. Supondo que o énibus lotado tenha entre
100 e 200 passageiros, verificamos que 0s numeros estimados pertencem a uma poténcia 10°.

100 = 1,0x 10° 200=2,0x 107

1,0 < 3,16 200 < 3,16 Resposta: O.G. = 10°

0.G.=10° 0.G.=10°

obs. Para atingir a ordem de grandeza 10° , seria necessario que a estimativa fosse acima ou igual ao nimero 316
de passageiros, 0 que seria um absurdo.

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM:

5) Qual a ordem de grandeza, em metros, da altura de um edificio de 30 andares?

6) Qual a ordem de grandeza das seguintes medidas?
a)1027m=............ m b) 8973 m=.............. m c) 0,02kg =......... kg d) 0,021 m=........ m

7) O numero de batidas que da o coracdo ao longo de uma existéncia média do homem é um ndmero mais proximo
de: (use como média de vida 60 anos)

a) 10" b) 10’ c) 10" d) 10° e) 10’
4 - Sistema Internacional de Unidades

Antigamente, para medir comprimentos ou para pesar um corpo, cada pais escolhia uma unidade ou padrao.
Observe os quadros, que representam alguns desses padrdes:

PAIS NOME DA UNIDADE VALOR APROX. EM METROS
Inglaterra e jarda 0,914
Estados Unidos polegada 0,025
China tsun 0,06
jin 58,8
Ruissia Versta 0,66
Unidades de comprimento
PAIS NOME DA UNIDADE VALOR APROX. EM kg
Inglaterra e libra 0,45
Estados Unidos onca 0,028
China pecul 71
Egito rotolo 0,69

Unidades de massa
Como cada pais fixava o seu préprio padrado, as relagdes entre os paises, 0 ensino e os trabalhos cientificos
se tornavam muito dificeis. Para resolver estes problemas, foram criados padrdes internacionais que vieram a facilitar
as relagbes entre esses paises. Assim, foi criado o Sistema Internacional de Unidades, que se indica SI.
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O Sistema Internacional de Unidades estabelece sete unidades como fundamentais, e cada uma delas
corresponde a uma grandeza.

GRANDEZA UNIDADE SIMBOLO

comprimento metro m

massa quilograma kg

tempo segundo s

intensidade de corrente elétrica ampére A

temperatura kelvin K
quantidade de matéria mol mol

intensidade luminosa candela cd

O SI é também denominado MKS, que corresponde as iniciais dos simbolos das trés unidades fundamentais
usadas.
Comprimento Massa Tempo
MKS m kg s

Existem ainda dois outros sistemas, que sao:

Comprimento Massa Tempo
CGS cm g S
MKgfS m u.t.m. S

CGS = centimetro, grama e segundo
MKgfS = metro, unidade técnica de massa e segundo

Obs. Todas as unidades, quando escritas por extenso, devem ter a inicial minlscula, mesmo que sejam nomes de
pessoas.

Exemplo: metro, newton, quildmetro, pascal, etc.

Como excecao a esta regra, ha a unidade de temperatura da escala Celsius, que se escreve grau Celsius,
com inicial maiuscula.

Os simbolos sao escritos com letra minascula, a nao ser que se trate de nome de pessoa.
Exemplos:

UNIDADE SIMBOLO
Ampeére A
Newton N

Pascal Pa
Metro m

Os simbolos néo se flexionam quando escritos no plural.

Exemplo: 10 newtons - 10N, e ndo 10 Ns.

5 - Algumas unidades nao pertencentes ao Sistema Internacional

Os utilizadores do Sl terdo necessidade de empregar conjuntamente certas unidades que nao fazem parte do
Sistema Internacional, porém estdo amplamente difundidas. Elas figuram no quadro a seguir:

GRANDEZA NOME SIMBOLO VALOR EM UNID. S
tempo minuto min 1min=60s
hora h 1h=60min=3600s
dia d 1d=24h=86400s
angulo plano grau © ¢ = (n/180) rad
minuto ' (1/60) = (1/10 800) rad
segundo i (1/60)' = (n/648 000) rad
volume litro I 11=1dm°=10"m°
massa tonelada t 1t=10°kg
Respostas:
1) [a] = LT? 2) [F] = LMT? 3)a)4,80x10° b)4,92x10" c)85x10* d)5x10°
4)a)6x10°cmc) 4,9x10°mm  b)7,3x10°gd) 9x 10%s 5) 0.G. =10°m
6)a)10°m  ¢)4,9x10°mm 7)d b)10*m d)9x10°s
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